
到達度チェックテストの使い方 
～はじめに～ 

  この説明プリント以外に、各章の目的別学習プリントを配付しました。 

 

すべてのプリント、全問を解きなさい。 

 

では、ありません。（もちろんそれでも構いませんが。）そのような、「 全問取り組む学習方法 」で解

いてほしいのではなく、『 自分の力を知り、必要な学習を自分から求める学習方法 』も挑戦してみて

ほしいという話です。 

 

1．取り組み方法 

 

【1】チェックテストを解く。 

【2】A～Cプリントのどこから取り組むか、どの問題をやるかを考え、取り組む。 

①不安な問題 や ②間違えた問題、③手が付かなかった問題などいろいろな到達度があります。 

判断は、『 自分が伸びる選択 』をしよう！です。 

 

 

2．自ら求める学習がいずれ必要になる理由 

 

■ 入試 ･･･ すべての範囲（【公立】教科書内容問題＋【私立】各校独自の難易度問題）をすべ

てカバーしきるのは、極めて苦しい。 

 

（理由）本格的に入試準備は、部活を引退して、生活が落ち着く夏休みお盆以降でしょうか。運良

く夏休み明けはテスト週間なので、目標をもちやすいですが、1月中には全単元の復習や定着を終え

ている状態で、1 月末、2 月上旬の私立入試を戦います。そして約 1 ヶ月後公立入試というわけで

す。つまり、最低 10月～1月の 4ヶ月で全学年の理解をするのです。 

  そうなったとき、1年生のはじめから全部やり直そうと考えますか？5教科ありますからね。そう 

なったとき、自然と、自分の到達度と向き合い、苦手なところをじっくり取り組むと思います。 

 そのときになっていきなり、勉強方法が変わる人もたくさん出てくると思います。突然フォームを

変えるのは自分を見失うリスクがあります。なので、早めにこの話をした訳です。 

  つながりました？ この到達度チェックテストは、そういった大事な場面（入試対策など）でやる 

勉強方法の 1つなのです。 

 

 

3．アドバイス 

効果的な勉強方法をいくつか紹介します。何が君に合うかは分かりませんが、試してみて、自分が伸び

やすいものを自分のフォームにしていって下さい＾－＾ 

 【1】時間制限を設ける ＝ 大人になってとても大事になる能力（短時間で結果を出す力） 

 【2】上の①～③問題専用ノート作成 ＝ いつか復習するとき、何をやれば良いかが明確です。 

 【3】（プリント内容や学校問題集をほぼ解ける人へ） 次の単元に行きましょう。学校の進度（進み

具合）に合わせる必要はありません。入試当日、学校のペースで学んだかどうかは全く関係ないのです

から＾－＾先行投資！！ガンガン吸収していって下さい。到達点は、正解の理由を説明できるかどうか

です。よくあるのは、理由はわからんけど、できたみたいな状態です。これ危険ですからね＾＾ 



このプリントの説明です。１

　$、%、%＋、&の問題プリントをすべて解きなさいというわけではありません。この

到達度チェックテストをやった結果（自分の今の到達度）に応じて、どこから取り組むか

は、自分で選択しましょう。

（�）右の【�】の結果による取り組む該当プリントのアドバイス

■��％（��点）前後の人

　�（$）プリントから取り組むと良いと思います。（&）まで全部取り組まなければな

らないわけではありません。（$）を完全理解したら、（%）へ進んで行こう。

■���（��点）前後の人

　�（%）プリントからで良いと思います。

■満点の人

　�一度（%）を見て、できそうなら（%＋）、（&）から行こう。

（�）チェックテストを何回も使う目的

◇満点を取れなかった人

　このチェックテストを何回分か印刷しておきます。日にちを空けて、どれだけ解けるよ

うになったかを試してみるのも、効果的な学習法法だと思います。

◇満点を取った人

　時間を計って、より短い時間で満点を目指してみましょう。

　目指すは、【　�分��秒～�分以内　】です。（先生は�分��秒でした。）

　ここが、素早く正確に解けると、次の方程式の計算も理解が早くなります。

（�）問題量を増やしたい人へ

　授業で使っている問題集で、定着させていきましょう。次の定期テストに向けての準備

にもなります。早めに取り組み、定着するまで理解しようとし、「　できる！　」を増や

していこう！！

次の計算をしなさい。２
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文字式の表し方１

　例題　次の式を，文字式の表し方にしたがって書きなさい。

　　���　D�� 
�� 　　　���　D�D�D　　　���　D	�

　　���　文字式では，乗法の記号���をはぶき，文字と数の積

　　　では，数を文字の前に書く。

　　　よって　　　　

　　���　同じ文字の積では，指数を使って書く。

　　　よって　　　　

　　���　文字式では，除法の記号�	�を使わず，分数の形で書く。

　　　よって　　　　

次の式を，文字式の表し方にしたがって書きなさい。２
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次の式を，文字式の表し方にしたがって書きなさい。３
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式の値４

　例題　D ���のとき，��D���の値を求めなさい。

　　　　��D�� � �� � 
�� ��

　　　　　　　　 ��

　　　　　　　　 �

D ��のとき，次の式の値を求めなさい。５

���　�D��　　　　　　　　����　��D　　　　　　　　　���　���D

D ��のとき，次の式の値を求めなさい。また，D ���のときの式の値を求めなさい。６
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�

D
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式をまとめる ��７

　例題　次の計算をしなさい。
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次の計算をしなさい。８
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１次式と数の乗法９

　例題　次の計算をしなさい。
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次の計算をしなさい。10
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１次式と数の除法12

約分する

　例題　次の計算をしなさい。
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次の計算をしなさい。13
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次の計算をしなさい。14
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次の文字式を，積の表し方にしたがって書きなさい。15
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次の文字式を，積の表し方にしたがって書きなさい。16
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[ ���のとき，次の式の値を求めなさい。17
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次の計算をしなさい。19

���　�D��　　　　　　　　���　����[　　　　　　　　���　� ��P �

���　� ��\ � 
�� 　　　　　�����　��� 
��E 　　　　　　　���　�[�
�

�
　������

���　���� ��
�

�
D 　　　　　���　� ���D

�

�
　　　　　　������　� ��

�

�
E �� 
���

次の計算をしなさい。20
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式をまとめる �１

　例題　�D����D���を計算をしなさい。

　　�D����D�� �D��D����

　　　　　　　　��� �� 
�� D���� 
��

　　　　　　　　��� 

次の計算をしなさい。２
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１次式の加法３

かっこをはずす

並べかえる

　例題　��[ 
�� ���[ 
�� �を計算しなさい。
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��

　　　 �[����[��
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次の計算をしなさい。４
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１次式の減法５

かっこをはずす

並べかえる

　例題　��D 
�� ���D 
�� �を計算しなさい。
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�� ���D 
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　　　 �D����D��
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次の計算をしなさい。６
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分数の形の式と数の乗法７

　例題　次の計算をしなさい。
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次の計算をしなさい。８
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かっこのある ���次式の計算９

　例題　���[ 
�� ����[ 
�� �を計算しなさい。
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次の計算をしなさい。10
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次の計算をしなさい。11

���　�D�
��D �

�
　　　　　������　

�[ �

�
�
�[ �

�
　　　　�����　

��D �

�
�

�D �

�

���　
�D �

�
�
�D �

�
　　　　������　

��[ �

�
�

��[ �

��
　　　�����　

�[ �

�
�
�[ �

�

次の計算をしなさい。12
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次の計算をしなさい。13
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次の計算をしなさい。16
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���　
�[ �

�
��　　　　　　　���　

��D �

�
�� 
��� 　　　������　

���\ �

�
�� 
���

���　���
��[ �

�
　　　　　　���　� ���

��E �

�
　　　　�����　����

��P �

��

次の計算をしなさい。18

���　��
�

�
[ ��� 	�　　　　　　　　　　　����　���[ 
��� 	� 
���

次の計算をしなさい。19
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速さを文字式で表す１

　例題　[�NP�の道のりを���時間で歩くときの速さを文字式で表

　　しなさい。

　　　　　� 
速さ  � 
	� 

　　であるから，[�NP�の道のりを���時間で歩くときの速さは

　　　　　時速� �NP

次の数量を文字式で表しなさい。２

���　[�NP�の道のりを���時間かかって進んだときの速さ

���　分速�D�P�の速さで����分間歩いたときに進む道のり

���　[�NP�の道のりを，時速�\�NP�で進むときにかかる時間

���　D�P�の道のりを�E�分間かかって歩いたときの速さ

���　[�P�の道のりを分速����P�で歩いたあと，\�P�の道のりを分速����P�で歩いたとき，

　かかる時間の合計

���　時速�S�NP�で�[�時間進み，そのあと時速�T�NP�で�\�時間進んだときの道のりの合計

割合を文字式で表す３

　例題　次の数量を文字式で表しなさい。

　　���　D�/�の���割の量

　　���　[�円の品物が����％�引きで売られているときの売値

　　���　D�/�の���割の量は

　　　　　　D�  �� 
/

　　���　���％�引きとは，もとの� �％�ということである

　　　から，[�円の����％�引きの金額は

　　　　　[�  
�

�
[�� 
円

次の数量を文字式で表しなさい。４

���　[�J�の����％�の重さ　　　　　　　　　　���　D�円の���割の金額

���　\�NJ�の����％�の重さ

���　定価�E�円の商品を����％引きで売るときの売価

���　原価�] �円の商品に，原価の���割の利益を見込んでつけた定価

���　�����円を出して，定価�F�円の商品を���割引きで買うときのおつり

�年生　第�章　文字の式（%＋　文字式の作成）　※【対象】$、%を理解した人　（�～最後＝反復練習用）
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等式と不等式５

　例題　次の数量の関係を等式または不等式で表しなさい。

　　���　��個�����円のパンを�D�個と���本�����円のジュースを�

　　　E�本買うと，ちょうど������円であった。

　　���　��本�����円のコーヒーを�F�本買おうとしたが，�����円

　　　では足りなかった。

　　���　����D�����E ����

　　　したがって　　

　　���　���F� � � �����

次の数量の関係を等式または不等式で表しなさい。６

���　重さ�[�J�の封筒に���枚�\�J�の書類を���枚入れると，���J�よりも重くなった。

���　D�NP�の道のりを時速���NP�で進むと�E�時間かかる。

���　D�FP�のひもを���等分すると，E�FP�より短くなった。

���　��回目のテストが����点，��回目のテストが�D�点のとき，��回の得点の平均は�E�点であ

　る。

次の数や数量を，文字式で表しなさい。ただし，����については，� ����� �内の単位を使って７

表しなさい。

���　D�と�E�の和を���倍した数

���　長さ�D�P�のひも���本と�E�FP�のひも���本を合わせた長さ　� �FP

次のものを求める公式をつくりなさい。ただし，円周率は�S�とする。８

���　縦が�D�FP，横が�E�FP�の長方形の面積�6 � �FP

���　縦が�D�FP，横が�E�FP�の長方形の周の長さ�A�FP

���　半径が�D�FP�の円を底面とし，高さが�K�FP�である円柱の体積�9� �FP

次の数量を文字式で表しなさい。９

���　D�P�の道のりを����分間で歩くときの速さ

���　時速����NP�の速さで�[�時間進んだときの道のり

次の数量を文字式で表しなさい。10

���　分速����P�で�[�分間進むときの道のり

���　D�NP�の道のりを���時間で進んだときの速さ
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次の数量を文字式で表しなさい。11

���　D�円�の���割の金額

���　[�J�の����％�の重さ

���　D�円の商品が����％�引きで売られているときの売値

���　[�円の商品が���割引きで売られているときの売値

次の数量を文字式で表しなさい。12

���　昨年の生徒数が�D�人であった学校で，今年の生徒数が昨年より���％�増加したときの

　今年の生徒数

���　昨年の生徒数が�D�人であった学校で，今年の生徒数が昨年より���％�減少したときの

　今年の生徒数

次の数量を文字式で表しなさい。13

���　D�人の生徒の���％�の人数　　　　　　������　[�NJ�の���割の重さ

次の数量を文字式で表しなさい。14

���　D�ページの本を，��日����ページずつ�E�日間読んだときの残りのページ数

���　[�NP�の道のりを時速���NP�で進み，\�NP�の道のりを時速���NP�で進んだときに

　かかった時間の合計

���　定価�[�円の商品を���割引きで買ったときの代金

-3-



次の数量を文字式で表しなさい。15

���　[�円の品物を�\�個買うのに必要な金額

���　��冊�D�円のノート���冊と，��本�E�円のペン���本を買ったときの代金

���　りんごを�D�人に���個ずつ分けると�E�個余るとき，はじめにあったりんごの個数

���　��個�����円のケーキを�[�個，��個�����円のケーキを�\�個買って�������円札を出した

　ときのおつり

���　[�/�入りのペットボトル飲料から，D�人に�����P/�ずつ取り分けたときの残りの量

次の数量の関係を不等式で表しなさい。16

���　[�の���倍に���をたした数は���より大きい。

���　[�の半分に���をたした数は����以下である。

���　D�の���倍から�E�の���倍をひいた数は，F�の���倍以上である。

次の数量の関係を等式で表しなさい。17

���　D�を���倍した数から���をひくと����になる。

���　[�を���倍した数と�\�を���倍した数の和は����である。

���　����問ある宿題を���日あたり�[�問解くことにした。��日間続けたとき残りは����問で

　あった。

���　時速�[�NP�で���時間進んだ道のりと，時速�\�NP�で���時間進んだ道のりは等しい。

���　定価�D�円の品物を�[�割引きで����個買ったときの代金の合計が�\�円となった。
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D�％の食塩水�����J�と�E�％の食塩水�����J�を混ぜると何％の食塩水ができるかを求めなさ１

い。ただし，D�と�E�を用いて答えなさい。

サイクリングコースの地点�$�から地点�%�まで自転車で走った。地点�$�を出発して，はじ２

めは時速����NP�で�D�NP�走り，途中から時速����NP�で�E�NP�走ったところで，地点�%�に

到着し，かかった時間は���時間であった。このときの数量の関係を等式で表しなさい。

�年生　第�章　文字の式（&　入試問題チャレンジ）　※【対象】$～%＋を解く流れを理解できている人　（第�章方程式の文章題の準備にもなります。）

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-



$�さんの家からバス停までの道のりは�D�NP，バス停から駅までの道のりは�E�NP�である。３

$�さんが，$�さんの家からバス停までは時速���NP�で歩き，バス停から駅までは時速����

NP�で走るバスに乗ったところ，$�さんの家から駅まで�W�時間かかった。

このとき，W�を�D�と�E�を使った式で表しなさい。ただし，バス停でバスを待つ時間は考え

ないものとする。

����/�で満水になる水槽がある。この水槽に，空の状態から毎分�[�/�の割合で水を入れ４

続けるとき，満水になるまでに�\�時間かかるとする。\�を�[�の式で表しなさい。

-2-



｢D�個のお菓子を�E�人に���個ずつ配ると���個余る｣�という数量の関係を表した式が，次の５

ア�～�エの中に���つある。その式を選び，ア�～�エの記号で答えよ。

ア　D �E��　　　��イ　D �E��　　　��ウ　
D

�
 E��　　　��エ　D��E �

自然数�D�を自然数�E�で割ると，商が���で余りが���となった。このとき，D�を�E�を使った６

式で表しなさい。
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ある中学校では，毎年，多くの生徒が，夏に行われるボランティア活動に参加している。７

昨年度の参加者は男子が�D�人，女子が�E�人であった。今年度の参加者は，昨年度の男女

それぞれの参加者と比べて，男子は���％�増え，女子は���％�減った。今年度の，男子と女

子の参加者の合計を，D，E�を用いて表しなさい。

家から図書館に向かって自転車で一定の速さで�[�分間走ったが，図書館に到着しなかっ８

た。家から図書館までの道のりが�\�P，自転車で進む速さが毎分�����P�であるとき，残

りの道のりは何�P�か，[，\�を使った式で表しなさい。
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このプリントの説明です。１

　$、%、%＋、&の問題プリントをすべて解きなさいというわけではありません。この

到達度チェックテストをやった結果（自分の今の到達度）に応じて、どこから取り組むか

は、自分で選択しましょう。

（�）右の【�】の結果による取り組む該当プリントのアドバイス

■��％（��点）前後の人

　�（$）プリントから取り組むと良いと思います。（&）まで全部取り組まなければな

らないわけではありません。（$）を完全理解したら、（%）へ進んで行こう。

■���（��点）前後の人

　�（%）プリントからで良いと思います。

■満点の人

　�一度（%）を見て、できそうなら（%＋）、（&）から行こう。

（�）チェックテストを何回も使う目的

◇満点を取れなかった人

　このチェックテストを何回分か印刷しておきます。日にちを空けて、どれだけ解けるよ

うになったかを試してみるのも、効果的な学習法法だと思います。

◇満点を取った人

　時間を計って、より短い時間で満点を目指してみましょう。

　目指すは、【　�分��秒～�分以内　】です。（先生は�分��秒でした。）

　ここが、素早く正確に解けると、次の方程式の計算も理解が早くなります。

（�）問題量を増やしたい人へ

　授業で使っている問題集で、定着させていきましょう。次の定期テストに向けての準備

にもなります。早めに取り組み、定着するまで理解しようとし、「　できる！　」を増や

していこう！！

次の計算をしなさい。２

���　�[��[　　　　　　　　　　　　　　������　D��D

���　�\��\　　　　　　　　　　　　　　������　[��[

���　�[ 
�� ���[ 
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��� ���\ 
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�年生　第�章　文字の式（到達度チェックテスト）

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-

(I) 117 ( ( 2 ) 8 a 1 3 ) 5 は ( 4 ) - 2 つく C 5 ) 3 x _ 3

(6) 2 A し 7 ) - 4 ) け 1 ( 8 ) 3 つし -8 c 9 ) 4 は -5

(10) - Za - 1 ( 1 1 ) 3 5 9 ( 1 2 ) 3 2 つ( いろ ) - 8 つ(

(14) _ 2 0  x _ 1 5 ( 1 5 ) - 4 ) に 8 ( 1 6 ) 4 b _ 3 CM ) 6 つ( +12

(18) -1071 +14 ( 1 9 ) - 7 b ( 2 0 ) 2 7く ( 2 1 ) 8 a

(22) -25 な ( 2 3 ) 2 つ( -3 ( 2 4 ) - 3 a  +4 ( 2 5 ) 8 つ ( -2

(26) 1 4 ) し  t 1 0 ( 2 7 ) - 2 つ け 1 ( 2 8 ) - x _ 7 ( 2 9 ) 3 a  +4

(30) 9 つし -1 ※ 角年言完 は 次 の ページ -0



 

第 2章 到達 度 チェック テスト 解説

Point

= (6+5) つ に 1 1 つ(
-41

= (1+7) a = 8 a a の 係数 は 1
st

= (9-4) y = 5年 = ( 1 - 3 ) x = - 2 つ(
-4

Point
= x _ 4 + 2 つ い l = 59-4-39+4 文字 同士

、 数 同士
= x t 2 x _ 4 t l = 59-39-4+4 まとめる こと が できる

。
= 3 x _ 3 = 2 a

mnt
_ /

Point

= 2 x t 1 - 6 2 ( = 4 K - 3 - R _ 5 ( ) を 外し て まとめる 問題

- 2 つ ( _ 6 x  t I = 4 つ く ー )く - 3 - 5 は
、

1 や -1 を 分配 する

= _ 4 x  t I = 3 つし -8 と 考える と
、

分配 法則 の

TEII TEH
計算 と 同じ よう に 考え られ

ます 。

= な -11 -3g +6 = 2 9 - 4 a _ 1

= な -38-11+6 = - Za _ 1

一、
=  4 y-5=(5×7)

a = 3 5 9 = (-43×1-8) xx = 3 2 つく
- い ts

F = _ 8 x = -5×4×-5×3 -_- 2 。  x - 1 5
7 c14

~14

= が 8 b  t  txt _ 6 )

=  一 つく × 4 -2×4=4 b -3
-_- 4 x _ 8 est

→

、
6 R

y
= ( -21×(5×-7)

い
= ヒ2 )× 5 つ (-2×1-7)

= ( ル t 2 ) × 6
=

- 1 0 7 ( t 1 4
=  x x 6 +2×6=62+12.net

.ee/=tb=-Iy= 型 = Alt
5

= GEは
、

= 89mg = はい( 一部 -_- 258
→

= 8 ) に 、
4 - 1 で

、 4 = 2 1 a ÷ ( - 7 ) - 2 8 ÷ ( -7 )
= 2

た
3 = - 3 a +4

→ -_-5×745×2+3 は +3×1-4 ) = 8 x _ 2 + 6 つ い 1 2

= 5 2し t l 0 t 3 つし - 1 2 = l 4 つし +10 Point
= 8 a -2 nekcek

計算 上 達 の 近道 は

= l 2 つ に 2 0 - 1 4 )し  t 2 1
=  _ は -3-4+5 x 途中 式  

を 正 な重 に

= エイ =  一 x -7 かける こと なり ?
est

= 2 a _ l t a +5 -_- は +9 t 1 5 x _ 1 0

= 3 at 4 = q x _ 1
st _ 1、



文字式の表し方１

　例題　次の式を，文字式の表し方にしたがって書きなさい。

　　���　D�� 
�� 　　　���　D�D�D　　　���　D	�

　　���　文字式では，乗法の記号���をはぶき，文字と数の積

　　　では，数を文字の前に書く。

　　　よって　　　　

　　���　同じ文字の積では，指数を使って書く。

　　　よって　　　　

　　���　文字式では，除法の記号�	�を使わず，分数の形で書く。

　　　よって　　　　

次の式を，文字式の表し方にしたがって書きなさい。２

���　��[	�　　　　　　　�����　� 
�� 	[�\　　　　　　���　�	D	E

���　[�\	� 
�� 　　　　　������　�D	��E　　　　　　������　\	� 
�� 	[

���　���[	\　　　　　　�������　��	D�E　　　　　　　���　[	����\

次の式を，文字式の表し方にしたがって書きなさい。３

���　[	��� 
�� �\　　　　　　　　　　������　
�

�
��[ 
�� �\�]

式の値４

　例題　D ���のとき，��D���の値を求めなさい。

　　　　��D�� � �� � 
�� ��

　　　　　　　　 ��

　　　　　　　　 �

D ��のとき，次の式の値を求めなさい。５

���　�D��　　　　　　　　����　��D　　　　　　　　　���　���D

D ��のとき，次の式の値を求めなさい。また，D ���のときの式の値を求めなさい。６

���　�D　　　　　　　　　���　��D��　　　　　　　�����　
�

D

�年生　第�章　文字の式（$　教科書基本定着問題）　※【対象】一から復習し直したい人　�　確認したい人　（��～��＝反復練習用）

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-

Point
い)  ttx

△
こと

この 途中 式 が

-11 かける よう に なる と

△

-7 は -2 式 の 値 は ミス
(2) 一つ

し L なく なり ます 。

-49
=  

tpd
6

→

Point
93

分子 の 文字 は

分数 の 一

で
の 横 で もよい 。

= 2×9+8 = _ 4 xa = 4

-6×9=2×3+8 = - 4 × 3 = 4-6×3
Point マイナス は 前 へ

= 6 +8 = _ 1 2 = 4 - 1 8

f te = I 4
_ "

= - 1 4
ab is Point ( 3 ) TT

> は ab は
-

Tt
 

T が 4-6×3 で あわて て

な
Point

は t も -3g
-2×3=-6 と し ない 。 X が 先

。

最初 や X が つい て いる 文字 や 数 は
「

分子 」

÷ が つい 2 いる 文字 や 数 は
「

分母 」
( 9 ) 引き算 が 入る と

i
その 前後

= 5 x a = _ 3 x a _ 5
= 4 ÷ a

へ 割り 振れる 。 で 区 切れる ので

~
点磐 け る の です 。

0 Point
イ@ 3 ÷ x x 4 ) に 5  と 3×8 は 4 ÷ 1 =  4

では 件 =  t それぞれ で まとめる 。
A 1 5×1=5/-4 -3×1-5 シ?J _ /

-11

が tyz

f で も 5×1-4 ) =
-3×1-4 ) - 5 4 た ( - 4 ) = _ 1

=  で +1-3 は ) =  f _ 3 は A - 4
= f ( x - 1 ) t は Z = l 2 - 5 = 7

_ 1
- 4 項 の 順番 は - 11

_ 11
~ イー

自由 です 。



式をまとめる ��７

　例題　次の計算をしなさい。

　　���　�[�[　　　　　　　　���　�D��

　　���　�[�[ � 
� �[

　　　　　　　 �[

　　���　�D��D � 
� �D

　　　　　　　�� �D

次の計算をしなさい。８

���　�[��[　　　　　　　　　　　　　　������　�\��\

���　�D�D　　　　　　　　　　　　　　　���　�[��[��[

���　
�

�
[�
�

�
[　　　　　　　　　　　　　�����　[�

�

�
[

１次式と数の乗法９

　例題　次の計算をしなさい。

　　���　���[　　　　　　　�����　��[ 
��

　　���　���[ �� �� �� � �� ��

　　　　　　��� 

　　���　��[ 
��  �� ���

　　　　　　　�� 

次の計算をしなさい。10

���　�D��　　　　　　　　　　　　　　　���　��� 
��[

���　� 
��\ �� 
��

次の計算をしなさい。11

���　��D 
�� 　　　　　　　　　　　　　　�����　��D 
�� �� 
��

���　�� 
��[ � 　　　　　　　　　　　　　����　�
�

� ��[ 
���
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a

3 | Point 5 x Point

係数 を ( ) の 中 の
4 2 0 7(

計算
する 項

、
すべて に

2 7 こと が つく 2 加算 する の が

-5
できる 。

6 ) け に 分配 法則

= Iy = _ 2 0 x

= 4 8 y
Point

_ /

-11 小学校 の とき の かけ算 で

係数 が 求まる が
、

符号
(I) (7-5) R = 2 つく ( 2 ) (6+7) は = l 3 子 の チェック は やっ て おこ う !et _ 11

(3) ( 5 -

1 ) 9 = 49 ( 4 ) (3+2-9) x
→

Point =  _ 4 て

5 a _ a = 5 a _ 1 a

Let

w
( 1 ) 5×9+5×1 = 5 a  +51が 省か れ て いる 。

( 5 ) ( ft で ) R
_ " ( 2 ) 5 9 x ( -6 ) - 2 x に 6 )

(3)
_ 1 x ( っく ) -1×6

-_- 30 a  t 1 2

二 ル - 6 well

いい がた だ がなかっ に でぽ x ct

Point ( 4 )
_

で × 4 x _ f xx ( - 1 0 )- / ( 3 ) - 1 ( ー つく +6 )

二  一 つ ( た
1 の 分配 法則 と

= 上 /
iL 考える と

、
同じ よう に 解ける !



１次式と数の除法12

約分する

　例題　次の計算をしなさい。

　　���　� 	��D �　　　　　　�����　�[ 
�� 	
�

�

　　���　� 	��D � 
���D

�

　　　　　　　　 

　　���　�[ 
�� 	
�

�
 �[ 
�� �

�

�

　　　　　　　　　 [� ���

　　　　　　　　　 

次の計算をしなさい。13

���　��D	�　　　　　　　　���　��[	� 
�� 　　　　　　　　���　� 
���S 	�

���　���D	� 
�� 　　　　　�����　���P	��　　　　　　　�����　�[	�

次の計算をしなさい。14

���　�[	
�

�
　　　　　　　　　　　　　　������　�D	� ��

�

�

���　� 	��[ � ��
�

�
　　　　　　　　　　　�����　�\	

�

�

次の文字式を，積の表し方にしたがって書きなさい。15

���　���D　　　　　���　Q�� 
���� 　　　　���　��[�\　　　　���　E�� 
�� �D

���　V�� 
��� �U　　���　[�\���\　　　���　D�D�D　　　������　�[ 
�\ �� 
��

次の文字式を，積の表し方にしたがって書きなさい。16

���　��[���\　　　　　���　� 
�� �D�E��　　　　　���　P�P���Q

���　\�[���[�\�[　�����　D�D�D�D��　　　　������　[�� 
�� �\�]�[

[ ���のとき，次の式の値を求めなさい。17

���　�[��　　　　　　　　����　��[　　　　　　　　　���　���[

-3-

(l) 20 a c 2 ) -4.3 n ( 3 ) 7 つく よ C 4 ) - ab
(00) ( D 20 ) ( D 20 ④ ) ( の ③④ )

Point ( 5 ) - 1 0 r S し 6 ) 9 つ は 2
( 7 ) a 3

( 8 ) _ 3 H _ y ) _ 3 x  t は

(T) ②④ ) ( D ②④ ) ( の ⑤ ) ( PB )
も

可逆
数 を かける

文字 式 の ルール
-89 メリット で

。
x を 省く ② 数 が 前 3〇 1 は 省く

割り算 は ミス の アルファベット 順 指数 を 用いる

が起こり やすい
E ヽも から です 。

所 -3
「
約分

Point ( 1 ) 6 x +41 ( 2 ) - 2 a -7 b

十、 一 の 前後 で し 3 ) m
2

t 3 い ( 4 ) 8 つ は 一つ ( な
まとめる 。

( 5 ) + a ( 6 ) _ 9 つく +7 は Z

Point 2 f これ 以上 まとまら ない 。

(l) 事 =

,
( 2 ) - -_-

、
( 3 ) 型 =

、
同じ 文字 同士

、
同じ 指数 同士 しか まとめ られ ない

。

nnnnnnr

(4) 梺 = Iy ( 5 ) 没 =

」

( 6 ) で = 超
= Ni =

、
一

_ hは) =  y
= 6 × つく t l = - 8 x の = 7 _ 2 x a

= 6 x ( -5 ) t l = - 8 x ( -5 ) = 7 _ 2 x ( - 5 )
= -NI × ( 一

-_- 3 0 +
1 =  4 0

=

nnnnl
mt

7+10=4
は ×  f = 4 は x 2 = 8 は -_- 29

= 6 ) (
_ 11 _ 11 = l 7cell

→
よくある ミス Point

48 立 =2538まで 1行 目  の X を含ん だ 式 を 入れる こと で

代入 の 式 を まちがえ にくく なる
。



D �
�

�
�のとき，次の式の値を求めなさい。18

���　��D　　　　　　　　　���　�D��　　　　　　　　����　���D

次の計算をしなさい。19

���　�D��　　　　　　　　���　����[　　　　　　　　���　� ��P �

���　� ��\ � 
�� 　　　　　�����　��� 
��E 　　　　　　　���　�[�
�

�
　������

���　���� ��
�

�
D 　　　　　���　� ���D

�

�
　　　　　　������　� ��

�

�
E �� 
���

次の計算をしなさい。20

���　��[ 
�� 　　　　　　���　���　���D 
��� 　　　　　　������　��� 
�[ �

���　�� 
��D � 　　　　　　������　���E 
�� ��　　�　　　���　��\ 
�� �� 
��

���　���[ 
�� ��　　���　　　���　���S 
�� �� 
�� 　　　　���　�
�

� ��[ 
��

����　
�

� ���D 
��� 　　　　　�����　��[ 
�� �
�

�
　　�　　　����　���E 
��� �� ��

�

�

-4-

= _ 3 x a = 6 x a +9 = 4 - 9 x a

= 一 が( ーが
= がぼ ) +9 = 4 - に

1
l Innnnne= -4+9 =  4 +6

= 2 ver

- イ
= 5 = 10

TH is
い , 7 xx +7×2 ( 2 ) 3 × 8 9 + 3 × ( - 1 0 ) ( 3 ) - 4 x x - 4 × 2

= Txt l 4 = 2 4 a _ 3 0 = - 4 つ ( +8
-4 ora mt

(4) -1×69-1 x ( -5 ) ( 5 ) ( -5 b ) x 3 +6×3 1 6 ) は x ( - 7 ) - 8 × ( -7 )

一、 -6 a +5
= - 1 5 b  t 1 8 = - 1 4 y +56

- 1、 st ms

(l) 4×5×9=209 ( 2 ) 12 x 3 x x c 3 ) _ 8 x 7 ×

Met= 3 6 x = - 5 6 m
- 11 - 11

(7) 1221×3+9×3 ( 8 ) Bpx (-97-2×1-9) ( 9 ) _ f × 4 つし
ー で x ( -6 )

(4) -9 x ( - 2 ) × f ( 5 ) 4 x ( - 6 ) x b 1 6 ) cxf
,

= 2 1 x
= 3 6 K +27 = _ 1 1 7 Pt 1 8

-_- zx +3
tt - 11 ers

= 1 8 は = -24 bt.it
is

い) 2 ( _ 承) 1 8 ) _ NI f c 9 ) ( 一部) x ( ーD いい f Noat 35 じ ) 3 ついる -9 は いい ( -8 皦 ( ー か
+12×1 - f )

= _ 1 2 a
二

_ 1 6 9 = -8×1-3 ) x b = 6 a +21 = 2 た _ 6

est
- イ

= 2 4 b
th st = 6 b - 9

- 11 - 11



式をまとめる �１

　例題　�D����D���を計算をしなさい。

　　�D����D�� �D��D����

　　　　　　　　��� �� 
�� D���� 
��

　　　　　　　　��� 

次の計算をしなさい。２

���　�[���[��　　　　　　　　　　　　���　��D����D��

���　�[����[��　　　　　　　　　　　�����　���\�\��

���　
�

�
[���

�

�
[��　　　　　　　　　　�����　

�

�
D�
�

�
�D

１次式の加法３

かっこをはずす

並べかえる

　例題　��[ 
�� ���[ 
�� �を計算しなさい。

　　　　��[ 
�� ���[ 
��

　　　 �[����[��

　　　 �[��[����

　　　 

次の計算をしなさい。４

���　��D 
�� ���D 
�� 　　　　　　　　　　���　��[ 
�� ����[ 
��

���　�[ 
�� ����[ 
�� 　　　　　　　　　������　���[���[ 
��

���　���D 
�� ���� 
��D 　　　　　　　　���　�� 
�[ ��� 
�[

１次式の減法５

かっこをはずす

並べかえる

　例題　��D 
�� ���D 
�� �を計算しなさい。

　　　　��D 
�� ���D 
��

　　　 �D����D��

　　　 �D��D����

　　　 

次の計算をしなさい。６

���　��[ 
�� ��[ 
�� 　　　　　　　　　　������　���[ 
�� ���[ 
��

���　���D 
�� ����D 
�� 　　　　　　　　���　��[��� 
��[

���　�� 
��D ���D 
�� 　　　　　　　　　�����　��D 
�� ���� 
��D

�年生　第�章　文字の式（%　教科書内容マスター問題）　※【対象】$の基本を理解した人　（��～最後＝反復練習用）

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-

= 8 at  2+29+5 = DC - 3 _ 2 つく

+7=109+7 =  3 つく +4et ts

Point
( 3 ) x -6-52+4 ( 4 ) _ 1 0 ) ( t 4 つし +3 Point

文字同士
、

数 同士
-_- 4 x - 2

= -6 xt 3 ( ) の 前 が  t だ と

まとめる こと が できる -41

-43
a -6 t (29+5)=+1 (29+5)

(5)  -29-5-9-89
( 6 ) 4 txt 6 一つ (

+1 の 分配 法則 と考え られる

= - 1 0 A _ 1 4 = l 0

est est
の で

2 a  +5

= 2 2く - x  + 5 - l = -49+29-3+4 つまり ( ) を そのまま 外せる 。

=  x t 4 = - 2 a  t l
eet the

Point
(3) 3 つ( -82 し  t 2 - 2

( 4 ) _ 2 は + は + 1 _ 6

= _ 5  x
= - J - 5 _ ( 5 a _ 2 ) は

、

-11 est
- 1 x ( 5 a _ 2 ) と

(5) fxtfx +1-9 ( 6 ) Iata _
で

同じ こと です 。

3 a t 3
=  t _ 8 =  x _ 8 =  が a よって -5 at 2

TH
と なる 。

=  Tt
一、

(l) 3 x - 2 - K - 3
( 2 ) _ Txt 2 - 2 2く - 5

= 3 つし - R - 2 - 3 = 2 つ( -5
-_- か _ 2 つ( t 2 - 5  

=
- 9 x _ 3

st - ×

(3) -2 atl t 99+4 ( 4 ) _ 7 x _ 9 - 5 2 = _ 1 2 つ ( - q
= 7 at 5 ーー /

5) ( -3 cell ( 6 ) 6 a _ 3 +3-59
(5) 5 - 3 atat 4

_ a

= _ 2 a +9 esk
→



分数の形の式と数の乗法７

　例題　次の計算をしなさい。

　　���　
��D �

�
��　　　　　�����　��

��D �

�

　

　　���　
��D �

�
�� ��D 
�� � �� ��

　　　　　　　　　 �

　　���　��
��D �

�
 �� �� ���D 
��

　　　　　　　　　 �

次の計算をしなさい。８

���　��
��[ �

�
　　　　　　　　　　　　　���　

�[ �

�
�� 
��

���　����
��E �

�
　　　　　　　　　　　�����　����

��[ �

�

かっこのある ���次式の計算９

　例題　���[ 
�� ����[ 
�� �を計算しなさい。

　　　　　　　���[ 
�� ����[ 
��

　　　　　　 ���[������� ���

　　　　　　 � � �

　　　　　　 

次の計算をしなさい。10

���　��D 
�� ����D 
�� 　　　　　　　　　�����　���[ 
�� ���[ 
��

���　
�

� ��D 
�� �
�

� ��D 
�� 　　　　　　　　���　
�

� ��[ 
�� �
�

� ��[ 
���

-2-

Point

計算 が 複雑 に

なる につれて 、

4) ( 2 下 の 方 の 途中 式

a
P 3

3 と 9 で 約分 できる
。

を 省略 する こと が

pa に
259×3-4×3 は 2 叺 6

多く なっ て き ます
。

2
1 8) に1 8 ED

※ 理解 し て い て

\
y

2

t 2×39+2×1 -5 ) 正確 で き ている人

は 削って 良い と

69 10 思い ます 。

(1) 4×9+4×5 +3×39+3×1 -6 ) ( 2 ) 6 x 2 つ( +6×1-521-4

= 4 a t 20 +9 a _ 1 8 = I 2 つし t 6 - 5  x - 4

2 = l 3 a t 2 = Txt 2

2 x _ 1 x _ 2 1
csk

(l) GX et ( 2 ) _ x ( _

近
)

est
-

l TRI
= 2 X ( 2 つく - 1 ) = ( x _ 2 ) x ( - 1 )

= 4 x - 2
=  一 つ ( +2

LEY wt ( 3 ) f × 8 at  IX 2
( 4 )  f × 8 )し tzx に 4 )

2
3 b  t 4

5
zx _ 3

- で 29 x い ) tf × 5 2 ( tf は )

(3) - Nx-

52
( 4 ) _ Xx  re

、
、

al
- 4 x _ 2 + 3 つ (

-9=-2×(31>+4)
= -5×(2×-3)

= 2 A that
= 7 つc - 1 1

= _ 6 b - 8 = _ 1 0  x t 1 5
= a t 1 TH

it
_ × is



次の計算をしなさい。11

���　�D�
��D �

�
　　　　　������　

�[ �

�
�
�[ �

�
　　　　�����　

��D �

�
�

�D �

�

���　
�D �

�
�
�D �

�
　　　　������　

��[ �

�
�

��[ �

��
　　　�����　

�[ �

�
�
�[ �

�

次の計算をしなさい。12

���　�[	
�

�
　　　　　　　　　　　　　　������　�D	� ��

�

�

���　� 	��[ � ��
�

�
　　　　　　　　　　　�����　�\	

�

�

次の計算をしなさい。13

���　��D 
�� 	� 
�� 　　　　　　　　　　　����　���[ 
��� 	
�

�

次の計算をしなさい。14

���　�[��[　　　　　　　　���　�[��[　　　　　　　　���　�D�D

���　�\��\　　　　　　　　���　��D�D　　　　　　　�����　��D���D

���　�[��[��　　　　　　����　��D����D　　　　　�����　�[����[��

����　��D����D��　　　������　��[���������[　　����　��D�������D

次の計算をしなさい。15

���　�[ 
�� ���[ 
�� 　　　　���　�[ 
�� ����[ 
�� 　　������　��D 
�� ���D 
��

���　�����D 
�� 　　　　　����　��\ 
�� ���\ 
�� 　　　����　���P 
�� ��� 
��P

���　���[ 
�� ���[ 
��� 　　�����　���D 
��� ����D 
��� 　����　���S 
��� �����S 
���

-3-

= l 2 ) ( = 2 つく = 29
= O = - a = 3 8 9

= 1 5 つ に 7 -_- で +7 -_- 3 r 4

い) fa _ ( fa _ f ) に ) 2 ( に 2

_
) +3

は

、 ptftle = 9 a _ 1 0 = 3 ) く +32 = l 8 a _ 8

6 6
=  farfa t  も

zx -4+3 つけ 3 99+3+29-4
-_- = _ Point

=  

j
4

,,
-49"

も 6 6

=
S

=
l 1 a _ 1 ・

「

途中 式 なし
」

は かっこいい こと で も イ可 で も あり ませ ん
。

、 、

a _ 1
th bcey 計算 ルール を 理解 し 2 い て X な の は

、

その 人 の 7 せ も
(4) t _

-

4 ( 5,14
が

_

3 (

ー
が 4 )

( 6 ) t +2
いけ 5

-
)

a -1 分かる ので 悪い こと で は あり ませ ん
。

=

2 (

さ
" 上

_ -

4
=

l 6 つ( - 4 - 1 5 つ け 12
つけ 2 t 2 つ い102( at ) _ Cat )

_

_

= _ ・  なんとなく 解い 2 しまっ て いる 人 は
、

あえて 書く こと で
、

ニ  一一
3 6 6

4 s ( +8 = 3 2( +12 3 と 1 2 を それ を 見 た 人 が イ可 が 足ら ない か を孝文 え て くれ ます
。

=
2 9 - e =

一 → ← 鬱〇4 st - て+4.2/1=7
い f = 2 つく

= Xはぼ )alt y
= - 4 9

2
- /

( 1 ) つく +3+72+2 ( 2 ) 7 ( -2-72+3 C 3 ) 29-3+49-5
= - 1 0x x ( 一

= 4 yxf = 8 に+5--4 =  txt I
= 6 a _ 8

1 est ws
= _ 2 つ と し -3 ) = 4 は × 2 = # /

パ

㷀
い

墨 a , 8 _ 5 a _ 1 ( 5 ) 3 y +4+28 - 1 1 6 ) - 9 m _ 5 + 4 - た
= 6 2し

is = -5 a  +7 = 5 y +3 = - 1 6 m - 1

- 11 est _ 11

(7) 1 4 つ ( t 8+72+22 ( 8 ) 279-30+259+12 ( 9 ) 1 5 P  t 2 3 - 1 8 p _ z 6

= 2 1 x  t 3 0 = 5 2 a _ l 8 = - 3 p _ 3

= 6 に ( - 3 ) +9 さ に 3 )
= n ÷  f _ 、 5 ÷ で

Tt TEH -4

= - Za _ 3
- 11 = l 0 ) ( ×  も _ 1 5 ×  f

= 8 ) ( -12
→



次の計算をしなさい。16

���　��[ 
�� ���[ 
�� 　　　�������　��D 
�� ���D 
�� 　　　������　��[ 
�� ���[ 
��

���　���D 
�� ���� 
��D 　������　���P 
�� ���P 
�� 　�　���　� 
�S�� ��� 
��S

���　���[ 
��� ����[ 
��� 　�������　����E 
��� ����E 
�� 　���　���D 
��� ����D 
���

次の計算をしなさい。17

���　
�[ �

�
��　　　　　　　���　

��D �

�
�� 
��� 　　　������　

���\ �

�
�� 
���

���　���
��[ �

�
　　　　　　���　� ���

��E �

�
　　　　�����　����

��P �

��

次の計算をしなさい。18

���　��
�

�
[ ��� 	�　　　　　　　　　　　����　���[ 
��� 	� 
���

次の計算をしなさい。19

���　�D����D 
�� 　　　　　���　��[ 
�� ����[ 
�� 　　����　���　��[ 
�� ��[ 
��

���　���D 
�� ���D 
�� 　　������　���\ 
�� ����\ 
�� 　　��　���　���S 
�� ���� 
�S

���　���[ 
�� ����[ 
�� 　　�����　����[ 
�� ����[ 
�� 　　���　���D 
�� ����D 
��

-4-

=  _ が ÷ 4 - 8 ÷ 4
= l 2 ) ( も ( -30 ) - 1 8 た ( -30 )

(l) 7 つ( +2 -3kt 4 ( 2 ) 7 a _ 4 - 4 a _ 1 ( 3 ) 3 xt 7-5249 、
1

、
2 1 =  器 _ _

「 8

= 4 つく +6 = - fxxt _ 8 年 _ 3 0

eey = 3 a _ 5 = _ 2 に +16 し
、

い

-_-
が _ 2

=  _  fxtf tet
14) -7 a -2+3+69 ( 5 ) - 6 m _ 1 _ 5 m - 3 ( 6 ) 5 P _ 3 _ 8 t 2 P

5

est test
= _ a  t I

= - 1 1 m _ 4
= 7 p _ 1 1

it et _ 4

(7) 1 6 つし +11-232-24 ( 8 ) -29 b -3/+5 b _ 7 1 9 ) 3 5 a  

+22-319+17=-7x _ l 3 = -24 b -38=  4 a  +39
et _ 11 - 4

(l) 29+129-8 ( 2 ) 5 ) ( +15+62<-3 ( 3 ) 3 xt 3 - R +7

= l 4 a _ 8
= l 1 x  + l 2 = 2 つ(  t 1 0

- 11 tea -4

(4) 6 a -3+4 a  +8 ( 5 ) 141-21-8 は +6 ( 6 ) 2 4 pt 20+6+3 p

= l 0 a +5 = 6 は - 1 5 = 2 7 p  t 2 6
- a _ a is

い) ( K - 4 ) x 2 = 2 つし -8 ( 2 ) (99+3)×1-6 ) ( 3 ) (-54+8)×1-2 ) a ) 1 8 x  +54-2 ox  +5 ( 8 7 - 1 2 x  +6-7×-21 ( 9 ) 169-24-249+18
→

= -54 a - l 8
= loy _ 1 6

= _ zx  +59 = - 1 9 x _ 1 5
= _ 8 a - 6

- " the
est - 11 - "

Point
4

7m - 5
(4) 8×(22+1) ( 5 ) (-51×(36-4)( 6 ) _ H× z • 余2 中式 の イ西値 年見 な 人 によって それぞれ です 。

= l 6 x  +8
= - 1 5 b  t 2 0

2
1 先生 の 場合 は

、 脳 の スタミナ (糖分 ) を 暗算 で

TEH est =  一( 4 ) × ( 7 m _ 5 ) 使う の が もったいない から 途中 式 を 書き ます 。

-_- 2 8 m  t 2 0
• 入試 は 45 分 で 2 2 間 で 昼食 まで 3 教科 あり ます 。

- 、

できるだけ スタミナ を 残し 2 おき たい という 考え です
。



速さを文字式で表す１

　例題　[�NP�の道のりを���時間で歩くときの速さを文字式で表

　　しなさい。

　　　　　� 
速さ  � 
	� 

　　であるから，[�NP�の道のりを���時間で歩くときの速さは

　　　　　時速� �NP

次の数量を文字式で表しなさい。２

���　[�NP�の道のりを���時間かかって進んだときの速さ

���　分速�D�P�の速さで����分間歩いたときに進む道のり

���　[�NP�の道のりを，時速�\�NP�で進むときにかかる時間

���　D�P�の道のりを�E�分間かかって歩いたときの速さ

���　[�P�の道のりを分速����P�で歩いたあと，\�P�の道のりを分速����P�で歩いたとき，

　かかる時間の合計

���　時速�S�NP�で�[�時間進み，そのあと時速�T�NP�で�\�時間進んだときの道のりの合計

割合を文字式で表す３

　例題　次の数量を文字式で表しなさい。

　　���　D�/�の���割の量

　　���　[�円の品物が����％�引きで売られているときの売値

　　���　D�/�の���割の量は

　　　　　　D�  �� 
/

　　���　���％�引きとは，もとの� �％�ということである

　　　から，[�円の����％�引きの金額は

　　　　　[�  
�

�
[�� 
円

次の数量を文字式で表しなさい。４

���　[�J�の����％�の重さ　　　　　　　　　　���　D�円の���割の金額

���　\�NJ�の����％�の重さ

���　定価�E�円の商品を����％引きで売るときの売価

���　原価�] �円の商品に，原価の���割の利益を見込んでつけた定価

���　�����円を出して，定価�F�円の商品を���割引きで買うときのおつり

�年生　第�章　文字の式（%＋　文字式の作成）　※【対象】$、%を理解した人　（�～最後＝反復練習用）

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-

Point
Point

( た り ) ・ % は 1 0 0分 率
道のり 時間

豇

の

新、蘤〇 tを かける
。

t ta
も O -

速
_た o

・ 割 は 10 分 率
④

を かな 。

T を 書く 良 さ は
8 t

ここ に 文字 や 数

を入れる と そのまま

答 に なる ところ です
。

い)

p 、た な ので 国 = で 㷀)に ) As爾_

よって こなたら い xxt =  tx cg ) に ) a × も = 29
=  fa ( 円 )

- 11 st ts

いる厤〇 よっ て 晤 = ないが 

「

興 、
14'09貮 。

よって 、万 =  f ( 吩 ) ( 3 ) y x  t =  t y =  fg ( kg ,
( 4 ) 1 5 % 引き = 8 5 %

et
_ 11 P × t =  t b c円 )

-
(5)

(

源。
t

w 時も。
=  j t f a ,

1 5 ) 2 割 の 利益 = l 2 割 ( 6 ) c 円 の 3 割引き

- / z  x  f =  f Z y
= C 円 の 7 割

(6) pttq-tpx.iq y c km ,

TEK =  TC l 0 0 0 _ AC ( 円 )
-

-



等式と不等式５

　例題　次の数量の関係を等式または不等式で表しなさい。

　　���　��個�����円のパンを�D�個と���本�����円のジュースを�

　　　E�本買うと，ちょうど������円であった。

　　���　��本�����円のコーヒーを�F�本買おうとしたが，�����円

　　　では足りなかった。

　　���　����D�����E ����

　　　したがって　　

　　���　���F� � � �����

次の数量の関係を等式または不等式で表しなさい。６

���　重さ�[�J�の封筒に���枚�\�J�の書類を���枚入れると，���J�よりも重くなった。

���　D�NP�の道のりを時速���NP�で進むと�E�時間かかる。

���　D�FP�のひもを���等分すると，E�FP�より短くなった。

���　��回目のテストが����点，��回目のテストが�D�点のとき，��回の得点の平均は�E�点であ

　る。

次の数や数量を，文字式で表しなさい。ただし，����については，� ����� �内の単位を使って７

表しなさい。

���　D�と�E�の和を���倍した数

���　長さ�D�P�のひも���本と�E�FP�のひも���本を合わせた長さ　� �FP

次のものを求める公式をつくりなさい。ただし，円周率は�S�とする。８

���　縦が�D�FP，横が�E�FP�の長方形の面積�6 � �FP

���　縦が�D�FP，横が�E�FP�の長方形の周の長さ�A�FP

���　半径が�D�FP�の円を底面とし，高さが�K�FP�である円柱の体積�9� �FP

次の数量を文字式で表しなさい。９

���　D�P�の道のりを����分間で歩くときの速さ

���　時速����NP�の速さで�[�時間進んだときの道のり

次の数量を文字式で表しなさい。10

���　分速����P�で�[�分間進むときの道のり

���　D�NP�の道のりを���時間で進んだときの速さ

-2-

v

い) ( が
長方形 の 面積 = 縦 x 横 に )

TsfS =  a  x b h
S = abftp.(2) 1

「 "

kl 周 の長 さ = 糸従  x 2 t 横 x 2
A

1 5 0 a + 1 0 0 b  = 1 0 0 0
a a 円柱 の 体積

1 l = 2 a  +2 b
> 足り ない = I 0 0 0 円 の 方 が

'
し

D
'

_ / = 底面 の 円 の 面積
安い 。

x 高 さ

x +6 と V = ( axax た ) x h

r > 2 5

v = たん h

lrrnenenhhnerr
while

た = 3
、

1 4 . 、 . で

← い

、
権 〇時 t.ua

鬱鬱襄
。

い) x +6×4>25 に ) 弁丁。

a = 4 b 蜇なし滹 )
と

籤年

TEH

xt 64725Pointerし 2 ) 道

た
道〇 = l 0 R ( km )

- " 速 さ の 表し 方

(3) 9 ( 4 ) 合計点 = 7 5 ta な ので
pya

F ーニ
= b ・ 時速alamin平均点 =

7等 wa ・ akm 1時
• a km / h

4

-

Gb  × 4
( a  t b ) x 4 =  4 ( axb )

川
go十導 (

= 7 0 1 Cm ) /
て

hour ( 1 時間 )
ーー / くみ "

この 2ラッシュ の 略

⑨ bx 3=31 っ〇 TU に )

速 .ir = 台 ( km 1 h )
は 毎籠末 1時間 邌に

- " dkm 進む
At 3 b ( cm )

こと を 表して い ます 。-



次の数量を文字式で表しなさい。11

���　D�円�の���割の金額

���　[�J�の����％�の重さ

���　D�円の商品が����％�引きで売られているときの売値

���　[�円の商品が���割引きで売られているときの売値

次の数量を文字式で表しなさい。12

���　昨年の生徒数が�D�人であった学校で，今年の生徒数が昨年より���％�増加したときの

　今年の生徒数

���　昨年の生徒数が�D�人であった学校で，今年の生徒数が昨年より���％�減少したときの

　今年の生徒数

次の数量を文字式で表しなさい。13

���　D�人の生徒の���％�の人数　　　　　　������　[�NJ�の���割の重さ

次の数量を文字式で表しなさい。14

���　D�ページの本を，��日����ページずつ�E�日間読んだときの残りのページ数

���　[�NP�の道のりを時速���NP�で進み，\�NP�の道のりを時速���NP�で進んだときに

　かかった時間の合計

���　定価�[�円の商品を���割引きで買ったときの代金

-3-

a x t =  fa ( 円 )
-

axt =  t a k ) が = ( は )

- イ ーー /

(2) つ( x  長 x は )
( 4 ) 2 割引き  = 8 割

- "
a x  も = で x ( 円 )

cek _
1 0 x b = 1 0 b

(3) 3 0 % 引き  = 70 %
Point

a x  t =  t A ( 円 ) 増し だ と い
。

min l 2 0

2 0 % 増 =  l 0 0 t 2 0 = l 2 0 % =  

E

2 割 増  = l 0 + 2  = l 2 割 =

い ) 9 _ 1 0 1つ_ ,
( 2 )

4

た

厤
t

5時十
よって ft  f c 時間 )

(3) 4 割引き  = G 割 -4

い) 昨年 より 3 % 増加  =

"-3 な ので ax  威 =

" 3
a a ,

が =  ER ( 円 )

-
1 1

1 0 3 % 二 wey

に) 5 % 減少 =  t な ので axt -_-
19

a a )
い

95%
" est



次の数量を文字式で表しなさい。15

���　[�円の品物を�\�個買うのに必要な金額

���　��冊�D�円のノート���冊と，��本�E�円のペン���本を買ったときの代金

���　りんごを�D�人に���個ずつ分けると�E�個余るとき，はじめにあったりんごの個数

���　��個�����円のケーキを�[�個，��個�����円のケーキを�\�個買って�������円札を出した

　ときのおつり

���　[�/�入りのペットボトル飲料から，D�人に�����P/�ずつ取り分けたときの残りの量

次の数量の関係を不等式で表しなさい。16

���　[�の���倍に���をたした数は���より大きい。

���　[�の半分に���をたした数は����以下である。

���　D�の���倍から�E�の���倍をひいた数は，F�の���倍以上である。

次の数量の関係を等式で表しなさい。17

���　D�を���倍した数から���をひくと����になる。

���　[�を���倍した数と�\�を���倍した数の和は����である。

���　����問ある宿題を���日あたり�[�問解くことにした。��日間続けたとき残りは����問で

　あった。

���　時速�[�NP�で���時間進んだ道のりと，時速�\�NP�で���時間進んだ道のりは等しい。

���　定価�D�円の品物を�[�割引きで����個買ったときの代金の合計が�\�円となった。

-4-

r
77 嫺

( 1 ) a × y = x
,上 ,

c 2 ) A × 2 t が 1
し 1 ) 5 a - 4 = 2 6

( 3 )
2 。 0 _ 7 x = 6 0

= 2 a  t b C 円 )
est

- x _ x
(3) tb ( 個 )

wk ( 2 ) 5 ) し +31 = l 5 道

(5) 9 人 に 2 0 0 mL すら czy
( 4 ) Ft -

(4)
1 o 0 0 0 _ ( 2 0 0 ×  x t 2 5 0 × は )

ax 2 0 0 = 2 0 0 A

= l 0 0 0 0 - 2 0 0 2 - 2 5 0 g ( 円 )
は ) つ( 割引き 3 ) ( = 5 y

1 0 0 0 2 ( -200 a ( mL ) _ 4
TEK megye = 1 0 - x =  

"

丁

なく

を かける
。

1 0 個 買っ た ので

a × txi 。 = y

a × Y
(

×メ = よ

www.T ax ( 、 o _ x ) = は

a 円 の 孔 割引き l 0 個 へ l 0 A _ AK = は

水 x 5 t 3 >
たいい 5水 エィ

買っ た feye
+2品 が で +2 な

.ee
どっち の 式 で も 今 は OK です 。

○
m

4 a -3 b ぎで
-

-



D�％の食塩水�����J�と�E�％の食塩水�����J�を混ぜると何％の食塩水ができるかを求めなさ１

い。ただし，D�と�E�を用いて答えなさい。

サイクリングコースの地点�$�から地点�%�まで自転車で走った。地点�$�を出発して，はじ２

めは時速����NP�で�D�NP�走り，途中から時速����NP�で�E�NP�走ったところで，地点�%�に

到着し，かかった時間は���時間であった。このときの数量の関係を等式で表しなさい。

�年生　第�章　文字の式（&　入試問題チャレンジ）　※【対象】$～%＋を解く流れを理解できている人　（第�章方程式の文章題の準備にもなります。）

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-

nrnnnnnnr

Goat

-○図 b % Goat

籡 + L.to T.rakm_b.cm、 B

-3 0 0 8
c

つまり
「濃度 」

「 "\
n
翼

司

はツ
今回 の Goat は

、

何 % の 食塩 水 が できる か を 求める こと
。

この 図 が かける よう に なる と
、

どんな 複雑 な 問題 も

食塩 の 合計 Tesla ・

ここ を 求めれ ば よい
手 が 出 ない こと は あり ませ ん 。

濃度 = 一 - -_- こと が 分かる 。

食塩 水 の 合計 2 0 0 +300

○表 A 途 途 → B 計

2 。 。 x  t + 3 0 0 ×  t = 2 a + 3 b  ← 食塩 の 合計
速 さ Point 合計 ( 計 ) が

分かっ て いる ところ で

2.at 3 b 時間 ※ 1 ※ 2 1〇
よって ーー ( % ) 等式 が 作れる 。

5 0 0

道のり ⑨
-

○ は 図 から 分かる こと
。

Point

※ 1=-9 ( 入試 情報 )
① 簡単 な 図 を かく と イメージ し やすい 0

1 3
2 年生 の 連立 方程式 の

② Goal から

芸界なまん直 を 求め 2 いく 。

※ 2 = な 文章 題 は この 流れ で

解き ます 。

よって ft で = 1 II
」

が
私立 」 とも に

Tk 速 さ 問題 は よ 問わ れ ます 。

今回 で いう と
、

食塩 の 合計

(入試情報 ) 食塩 問題 は
「

私立
」

で よく 問わ れ ます 。



$�さんの家からバス停までの道のりは�D�NP，バス停から駅までの道のりは�E�NP�である。３

$�さんが，$�さんの家からバス停までは時速���NP�で歩き，バス停から駅までは時速����

NP�で走るバスに乗ったところ，$�さんの家から駅まで�W�時間かかった。

このとき，W�を�D�と�E�を使った式で表しなさい。ただし，バス停でバスを待つ時間は考え

ないものとする。

����/�で満水になる水槽がある。この水槽に，空の状態から毎分�[�/�の割合で水を入れ４

続けるとき，満水になるまでに�\�時間かかるとする。\�を�[�の式で表しなさい。

-2-

nnnnnnnnnr 毎分
Goal 図〇 Torr た い

○図 家 ft 9 km
ers

bkm
、 駅

で い 彲 た遼藏
表〇 T家 → 心 バ → 駅 計 ※ 1 =  せ ・ 単位 が バラバラ な ので そろえる 。

4

速 さ 4〇 3 0〇 ※ 2 =  事 今回 は y = て の 式 な ので y の 単位 を 変える より

時間 ※ 1 ※ 2 t〇 た の 単位 を 変え た 方 が 式 が 作り やすい 。

道のり @
• 毎分 R に ) = 1時間 ( 60 分 ) で 60 つ くに )

a

○式 F
t Jb = t ・ 1時 間 で 6 0 2( いっ 入れ て は 時間 入れる ので

って / 6 0 2 ( x は CL )

•  これ は 三 若水 360 ( L ) と 等しい ので 、

Point 文章 題 が 苦手 に なる 原因 は
6 o x は = 3 6 0

2 両辺 ÷ 6 0 7 (
いきなり 式 を 作ろ う と する こと です 。 3 6 0

y =  re

あわて ず に 図 → 表 → 式
'

60 ) ( y の 係数 を 6 0 x

の 流れ で に う 。

y =  f と考え た
。

-



｢D�個のお菓子を�E�人に���個ずつ配ると���個余る｣�という数量の関係を表した式が，次の５

ア�～�エの中に���つある。その式を選び，ア�～�エの記号で答えよ。

ア　D �E��　　　��イ　D �E��　　　��ウ　
D

�
 E��　　　��エ　D��E �

自然数�D�を自然数�E�で割ると，商が���で余りが���となった。このとき，D�を�E�を使った６

式で表しなさい。

-3-

Point
2 、 、 、 3

b)9
_ 〈 簡単 な 数 で 例 を

作っ て 考える 。

1 3 を 3 で 割る と

3 × b = 3 らしき 2 G = b x 2 +3 と わかる
。

商 が 4 で 余り が 1

に いい
に が 3

、_ た籅
に 表す と

3 DT
Point t 式 に 表す と

イ、 ウ
、

工  が  正解 か という か は 13=3×4+1

「
等式 の 性質 と 移 頃

」
を 利用 し て

式 変形 し て 同じ か という か で わかる 。

( 入試 情報 )

I a t 3 b = 2
) +3 b を 右辺 へ 2 年生 、 3 年生 で 学ぶ 「

証明 」
で

移 頃 数 の 説明 を する 問題 で 扱い ます 。

A = - 3 b  +2

X
が

私立 」 向け です 。

ウ f = b + 2
2 両 辺 X 3

A = 3 x ( b  十 2 )

a = 3 b  +6
x



ある中学校では，毎年，多くの生徒が，夏に行われるボランティア活動に参加している。７

昨年度の参加者は男子が�D�人，女子が�E�人であった。今年度の参加者は，昨年度の男女

それぞれの参加者と比べて，男子は���％�増え，女子は���％�減った。今年度の，男子と女

子の参加者の合計を，D，E�を用いて表しなさい。

家から図書館に向かって自転車で一定の速さで�[�分間走ったが，図書館に到着しなかっ８

た。家から図書館までの道のりが�\�P，自転車で進む速さが毎分�����P�であるとき，残

りの道のりは何�P�か，[，\�を使った式で表しなさい。
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God

④ iBT
表〇

男子 女子

※ 1 . 、 .
9 % 増

家 TE
吩

_ 図書館
= l 0 9 % で 。 吩

' Outre'
昨年 @ 今年 _

、 axtl
he

ym
ノ

増減 9%増 7% 減 =  t a a ) 図 から y _ ( 家 から まで の た り ) = The

今年 ※ 1 ※ 2 か と わかる
。

キヨ り

※ 2 、 、 、 7 % 減
eee

2 1 0 / x
より キヨ り = 2 1 0 2 ( cm ,

= 9 3 %
の て fgs = y _ 2 1 0 2( cm )

93よって 合計 は 今年 = b xo-410993 ( 入試 情報 )
- AT - b (人 ) = 一 b (人 )

1 0 0 1 0 0
1 0 0

中 1 の 段階 で は
、

書店 に ある 超 難問 問題 集 に

一
手 を 出す より

、

「

予習 」
で 先 を 学習 を し

、 定着 に

時間 を かける と 良い です 。
レベル は 孝久 科 書 や

( 入試 情報 )
ワーク 程度 で 十分 です 。 難関 私立  や 数学 を

割合 問題 は 「

人数
」

「

食塩 」
得点 源 に し たい 人 は

、

学校 の ペース で は
、

「

買い物 」

( 私立 向け ) 2 年 後
、

間に合わ ない と 思う ので 今 から 準備 e

いう こと です 。 現時点 の 学習 に 余裕 が ある
( 公立 、 私立 向け )

なら ガンガン 攻める べき です 。

を おさえ 2 おこ う
。

「
必ず 来る 未来 ( 受験 ) なら 早 目 に 準備 す でし l ! 」


